Lésningar till Matematisk statistik for Z, del A den 27/10-01

la) 1—(0.028+4-0.072—0.002) = 0.902, b) Ja, ty med 3 decimalers noggranhet galler 0.028-0.072 =
0.002. ¢) 0.002/0.072 = 0.028 med 3 decimalers noggranhet.

2a) Utfallsrummet maste vara S = {1, 2, ...} och det giller att konstatera att f(k) > 0fork € S
och att 1 = Y, f(k). Det forsta faktumet fas av att bade p > 0 och 1 —p > 0. Det andra
géller eftersom
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b) Observera forst att P(X > 0) = 1. For k > 1 giller
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I bade a och b har jag anviant mig av fakta fran stycket ” Geometrisk serie” i formelsamlingen.

3) Om T &r processorns livslangd, sa ar T' ~ Exp(10000) (se stycket ”Exponentialférdelningen”
i formelsamlingen) och a)
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(gor substitutionen ¢ = 2/10000). Den i b) sokta sannolikheten dr p+p—p? = 2e 72 —e~* =~ 0.252.

4) Téatheten fxy(z,y) > 0 pa triangeln S = {(z,y) : 27 < y < z < 33} och a) kravet att
volymen under fx y(z,y) ska vara 1 leder dérfor till

33 rx 33 33
1:/27 /27(c/:c)dyda::c/27 ($—27)/zcdw:c/27 (1 —27/z)dz = ¢(6 — 27(In 33 — In27))

(ty 27 < y < z da z ar fixt) sd ¢ = 1/(6 — 271n(33/27)) ~ 1.72 vilket skulle visas. b) X:s
sannolikhetstathet fis genom att integrera ut y for varje fixt z:

Fxlz) = /;(c/x) dy = c(z — 27) [z = ¢(1 — 27/z), 27 <z <33

ty 27 <y < z. Analogt fas Y:s sannolikhetstathet sa har:
33
fry) = / (¢/z)dz = c(In33 —Iny) = cIn(33/y), 27 <y <33
Y

ty da y ar fixt &r y < z < 33. ¢) Se Milton & Arnolds utrdkning pa sida 162. Men man kan
ocksa rakna ut den sOkta sannolikheten sa hér:

P(X <30,Y <28) = P(X <28)+ P(28 < X <30,Y < 28)
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28
— ¢(1 - 271028 + 27 27) + ¢(In30 — In28) = ¢(1 + In30 + 27027 — 281n28) ~ 0.15
5) Trolighetsfunktionen ar

L)) = Ae M. L \e Mn — \ng=A .

Dess logaritm ar
L) =InLA) =nlnx -2z
%



och genom att 16sa ut A ur £'(A) = 0 ser vi att £(A) (och L())) antar sitt maximum dé A =
n/ Y ;x; = 1/z. Trolighetsskattningen av A dr darféor A = 1/X. Den ar inte vantevardesriktig,
eftersom

B[1/X] £ 1/B[X] = 1/(1/) = A
ty X ~ Exp(f) med g = E[X] =1/

6a) Vannen menar att du ska testa nollhypotesen Hy : p < 0.2 mot alternativhypotesen Hj :
p > 0.2. b) Testets niva ar sannolikheten att felaktigt forkasta en sann nollhypotes och man ska
rikna pa varsta fallet som intraffar dd p = 0.2. Nivan ar darfor

S 15.5-50-0.2
~ v/50-0.2-0.8

dar X ~ Bin(50,p) och Z ~ N(0,1). Normalapproximationen &r tilliten eftersom 50 - 0.2 =
19 > 5. c) Den sokta sannolikheten ar

a:P(X216|p:0.2)zP(Z ):P(Z21.94)z0.026

15.5 — 50 - 0.2
P(X216|p:0.25)zP<Z2 55 — 50-0.29
V50-0.25-0.75

Aven hir ar naturligtvis normalapproximationen OK.

) — P(Z > 0.98) ~ 0.064

7) Antalet observationer &r n» = 7. Réikna ut medelvirde z = 12.2 och standardavvikelse
s = 1.686 samt hdmta i tabell 6ver ¢-fordelningen tgg95 = 2.447 (n — 1 = 6 frihetsgrader).
Konfidensintervallet harleds ur

X —p
0.95 =P | —toges < —Ft <t
< 0.025 > S/\/ﬁ = 0.025)

(j f r stycket ”Ett normalfordelat stickprov” i formelsamlingen) till att bli

p==x=x t0_0258/\/’l_1 (095)

Instoppning av sifferviarden ger att

p=122+156 (0.95)

8) Vi skattar p4 och pp vantevéirdesriktigt enl

Pa= A %0154, pp=28 ~0.121
NnA np
Konfidensintervall harleds ur
___P4—P5— (p4—ps) TN, 1)
VPa(l —Dpa)/na+pe(l —pB)/nB

(j f r stycket ” Jamforelse av proportioner” i formelsamlingen). Vi far

PA— DB =PA — DB £ Zajo\/Da(l —Pa)/na +PB(l —Bp)/np  (~1-0)

Insdttning av siffervirden (jag anvinde zgg95 = 2, zp.025 = 1.96 dr naturligtvis ocksa tillatet)
ger
pa—pp =0.033+£0.035 (= 0.95)

eller py —pp € (—0.002, 0.068) med ca 95% konfidens. Det kan inte anses statistiskt sakerstallt
pa nivan 5% att p4 # pp eftersom 0 € konfidensintervallet.



